

Φύλλαδιο 5: Παράδειγμα Κώδικα Δεοντολογίας – δουλεύοντας με παιδιά

Γενικοί κανόνες	Όλοι πρέπει να...	Δεν πρέπει ποτέ να...
<p>Αναγνωρίζουμε, περιορίζουμε και προσπαθούμε να αποτρέψουμε καταστάσεις που μπορεί να θέτουν τα παιδιά σε κίνδυνο και που προκύπτουν ως αποτέλεσμα από τις δικές μας δραστηριότητες</p>	<ul style="list-style-type: none"> Διασφαλίζουμε ότι υπάρχει κατάλληλη επίβλεψη των παιδιών όταν υλοποιούμε δραστηριότητες, προσαρμοσμένη ανάλογα με την ηλικία τους και τον τύπο της δραστηριότητας. Διενεργούμε αξιολογήσεις κινδύνου όταν σχεδιάζουμε δραστηριότητες για να αναγνωρίζουμε και να περιορίζουμε τους πιθανούς κινδύνους για τα παιδιά. Είμαστε προνοητικοί και δε διστάζουμε να ρωτήσουμε κάτι εάν είμαστε αβέβαιοι για το πώς μπορούμε να υλοποιήσουμε μία δραστηριότητα με ασφάλεια. Ενθαρρύνουμε τα παιδιά και άλλους ενήλικες, συμπεριλαμβανομένων των εργαζόμενων, να μιλάνε ανοιχτά για τις στάσεις ή τις συμπεριφορές που τους φέρνουν σε αμηχανία. 	<ul style="list-style-type: none"> Αφήνουμε τα παιδιά χωρίς επίβλεψη όσο είναι υπό τη δική μας ευθύνη και φροντίδα. Αγνοούμε κινδύνους που διαπιστώνουμε ότι προκύπτουν από το σχεδιασμό ή τη μέθοδο υλοποίησης των δραστηριοτήτων. Αγνοούμε τα παιδιά που προκαλούν βλάβη σε άλλα παιδιά (βία μεταξύ συνομηλίκων). Εδώ συμπεριλαμβάνεται και ο εκφοβισμός.
<p>Δεν εκφραζόμαστε μέσα από συμπεριφορές που είναι κακοποιητικές</p>	<ul style="list-style-type: none"> Χρησιμοποιούμε μεθόδους θετικής πειθαρχίας. Έχουμε συνείδηση της γλώσσας του σώματος που χρησιμοποιούμε και προσπαθούμε να διασφαλίζουμε ότι είναι θετική και μη απειλητική. Χρησιμοποιούμε λόγο που να είναι θετικός, καθαρός και μεταφέρει ξεκάθαρα μηνύματα. Δίνουμε προσοχή στις φυσικές και συναισθηματικές ανάγκες των παιδιών. Σεβόμαστε τις διαφορές σε σχέση με το φύλο, το σεξουαλικό προσανατολισμό, τον πολιτισμό, τα φυλετικά χαρακτηριστικά, την εθνοτική υπαγωγή, τις αναπηρίες, τις θρησκευτικές πεποιθήσεις, καθώς και το νομικό στάτους του καθενός, ενώ πάντα συμπεριφερόμαστε στα παιδιά και στις οικογένειες δίκαια και χωρίς διακρίσεις. 	<ul style="list-style-type: none"> Χτυπάμε ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο να θέτουμε σε κίνδυνο τη σωματική ακεραιότητα των παιδιών ή να τα κακοποιούμε. Εμπλεκόμαστε σε οποιουδήποτε είδους σεξουαλική δραστηριότητα με οποιοδήποτε άτομο μικρότερο των 18 ετών. Παρανοήσεις σχετικά με την ηλικία των παιδιών δεν αποτελούν δικαιολογία. Προβαίνουμε σε βίαιους χαρακτηρισμούς ή σεξουαλικά υπονοούμενα μπροστά σε παιδιά. Κάνουμε χειρονομίες που είναι βίαιες ή σεξουαλικά προκλητικές. Συμπεριφερόμαστε με τρόπους που έχουν ως στόχο να ντροπιάσουν, να ταπεινώσουν, να υποτιμήσουν ή να υποβαθμίσουν τα παιδιά, ή, με οποιονδήποτε άλλο τρόπο να ασκήσουμε συναισθηματική κακοποίηση. Π.χ. με το να κάνουμε σαρκαστικά, σκληρά ή υποτιμητικά σχόλια ή χειρονομίες προς τα παιδιά ή μπροστά σε παιδιά. Θέτουμε τα παιδιά σε κίνδυνο λόγω της δικής μας ανευθυνότητας ή απροσεξίας.



<p>Αναγνωρίζουμε και αποφεύγουμε να εμπλακούμε σε πιθανές καταστάσεις που μπορεί να μας οδηγήσουν στην εκδήλωση συμπεριφορών που θα παρερμηνευθούν ως κακοποιητικές</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Ακόμει και σεβόμαστε τις απόψεις και τις οπτικές των παιδιών. • Διασφαλίζουμε, όποτε αυτό είναι εφικτό, ότι υπάρχουν περισσότεροι του ενός ενήλικα παρόντες κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων με παιδιά, ειδήλλως, όταν βρισκόμαστε μόνοι με ένα παιδιά, σιγουρευόμαστε ότι βρισκόμαστε κοντά σε άλλους ενήλικες που μπορούν να μας βλέπουν ή να μας ακούν. 	<ul style="list-style-type: none"> • Εκδηλώνουμε τη εύνοιά μας για ένα παιδι σε σχέση με ένα άλλο • Περνάμε υπερβολικά πολύ χρόνο μόνοι με ένα παιδι, μακριά από άλλους (συμπεριλαμβανομένης εδώ και της απομόνωσής μας με το παιδι σε όχημα) ή να περνάμε χρόνο στο σπίτι ενός παιδιού για λόγους που δε σχετίζονται άμεσα με τη δουλειά μας. • Παίρνουμε τα παιδιά εκτός πεδίου ή τα εμπλέκουμε σε δραστηριότητες χωρίς να έχουμε ενημερώσει τον υπεύθυνο μας και τους γονείς του παιδιού. • Δίνουμε τα προσωπικά μας στοιχεία επικοινωνίας (κινητό τηλέφωνο, email, διεύθυνση) ή να έχουμε επαφή με τα παιδιά στον προσωπικό μας λογαριασμό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
<p>Σεβόμαστε την ιδιωτικότητα των παιδιών</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Αποφεύγουμε να τραβάμε φωτογραφίες και βίντεο μεμονωμένων παιδιών τα οποία συναντούμε στο πλαίσιο εργασίας μας. Στις περιπτώσεις που τραβάμε φωτογραφίες οφείλουμε να δείχνουμε σεβασμό και να υπάρχει συναίνεση. Π.χ. θα διασφαλίσουμε ότι τα παιδιά είναι επαρκώς ενδεδυμένα και ότι υπάρχει ενήμερη συγκατάθεση τόσο από τους γονείς/κηδεμόνες όσο και από το παιδι. • Εάν υπάρχει ανάγκη να «σπάσει» η συνθήκη της εμπιστευτικότητας, όταν ακολουθούμε τις διαδικασίες παιδικής προστασίας/πολιτικής διασφάλισης παιδιών, είναι απαραίτητο να εξηγούμε στο παιδι τους λόγους που το κάνουμε αυτό το συντομότερο δυνατό από τη στιγμή της απόφασής μας. • Προσφέρουμε φροντίδα για την παισίωση προσωπικών αναγκών, όπως το πλύσιμο κ.λπ., μόνο όταν το παιδι, λόγω ηλικίας ή ικανοτήτων, δεν μπορεί να φροντίσει μόνο του να καλύψει την ανάγκη του. Ιδανικά, οι γονείς ή οι φροντιστές των παιδιών είναι εκείνοι που πρέπει να φροντίζουν να ικανοποιούν τέτοιου είδους ανάγκες. 	<ul style="list-style-type: none"> • Ανεβάζουμε φωτογραφίες ή στοιχεία των παιδιών που έχουμε γνωρίσει στο πλαίσιο της εργασίας μας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης - όπως το FaceBook, το Instagram κλπ. Για παράδειγμα, δε θα πρέπει να μοιράζεσαι φωτογραφίες σου, από δραστηριότητες στις οποίες συμμετείχες και όπου απεικονίζονται και παιδιά, στον προσωπικό σου λογαριασμό στο FaceBook. • Δίνουμε στα παιδιά υποσχέσεις που δεν μπορούμε να τηρήσουμε – για παράδειγμα, με το να υποσχόμαστε ότι ένας άλλος φορέας θα αναλάβει δράση ή συμφωνώντας να κρατήσουμε «μυστικά» αυτά που το παιδι μοιράστηκε μαζί μας. • Προσφέρουμε στα παιδιά φροντίδα για την κάλυψη πολύ προσωπικών, ιδιωτικών αναγκών, παρότι τα ίδια είναι σε θέση να αυτοεξευηρητηθούν.



Αναλαμβάνω άμεσα δράση όταν αναγνωρίζω ή υποψιάζομαι ότι ένα παιδί βρίσκεται σε κίνδυνο, όταν κακοποιείται ή παραμελείται

- Να επικρίνουμε κάθε ανάρμοστη συμπεριφορά και να αναφέρουμε κάθε παραβίαση του κώδικα δεοντολογίας, όπως ορίζουν η πολιτική και οι διαδικασίες του φορέα μας. Π.χ. να αναφέρουμε συμπεριφορές στον υπεύθυνό μας ή στο πρόσωπο αναφοράς για την πολιτική διαφύλαξη των παιδιών.
- Αγνοούμε ή προσπαθούμε να υποβαθμίσουμε τη σημαντικότητα των περιστάσεων που ο κώδικας δεοντολογίας δεν έγινε σεβαστός από άλλους εργαζόμενους, ή οποιονδήποτε άλλων σχετικών περιπτώσεων που αφορούν τα παιδιά.
- Αγνοούμε ανησυχίες που μπορεί να έχουμε σε σχέση με οποιαδήποτε μορφή κακοποίησης.